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Nom

Cal escriure amb bona lletra i lliurar el dossier, polit i ordenat, en una funda
de plastic.

Bon estiullll




Tots els que teniu suspesa la matéria de biologia i geologia de 4t dESO
heu de fer obligatoriament el dossier i portar-lo e | dia de I'examen de
setembre. Els criteris que el departament té en com  pte s6n que

un 40 % comptara el dossier i

un 60 % I'examen de recuperacio del setembre.

1.-Fixa’t en la fotografia. Fes-la servir per des@ els elements estructurals propis de
la cel-lula i indica tant els que podem observan ets que no podem distingir

2.-Omple la taula segtient per mostrar les difeegsngue hi ha entre I'estructura de les
cel-lules procariotes i la de les eucariotes

Cél-lula procariota Cél-lula eucariota

1. Cobertes

2. Apéndixs externs

3. Citoplasma

4. Nucli




3.-
Fixa't en les fotografies. Corresponen al procés de divisio cel-lular. Indica sota cada requadre
qué hi passa.
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4.-Quins son els cinc regnes d’organismes? Pogangtl d’exemples d’organismes de
cada regne.




5.-Escriu els 3 postulats basics de la teoriawdal- jue van construir el 1838-39 el
botanic M. Schleiden i el zodleg T.Scwann i que taés va acabar de completar
Virchow.

6.1. Nomena . 6.2. Quina funcié fa? Escriu la réacarresponent.




7. 1. Nomena i descriu I'organul corresponent.
7.2. Quina és la seva funcid. Escriu la reaccigmes




8.- Omple la taula segtient en relacio a I'estractle les cel-lules procariotes i
eucariotes. En les caselles de procariota/eucddstana creu en cas que contingui

I'estructura.
ESTRUCTURA FUNCIO/DESCRIPCIO PROCARIOTA EUCARIOT
Mitocondri
Estructura formada per dues subunitats on es
realitza la sintesi de proteines
Centriols

Reticle endoplasmatic Rugoés

En el seu interior hi ha la clorofil-1a. En el seu
interior hi té lloc el procés de fotosintesi.

Envolta la cel-lula i li dona forma ja que ésdai

Recobreix I'estructura anterior i permet a la
cél-lula adherir-se al substrat

9.- Fes el seguient exercici de transcripcio i tcatuutilitzant la taula del codi genetic.

DMNA complem.
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Phe UUU Ser UCU Tyr UAU Cys UGU
U | Phe UUC Ser UCC Tyr UAC Cys UGC
Leu UUA Ser UCA Stop UAA Stop UGA
Leu UUG Ser UCG Stop UAG Trp UGG

Leu CUU Pro CCU His CAU Arg CGU
C | Len CUC Pro CCC His CAC Arg CGC
Leu CUA Pro CCA Gln CAA Arg CGA
Leu CUG Pro CCG Gln CAG Arg CGG

e
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i Ie AUU Thr ACU Asn AAU Ser AGU 5
s A Ie AUC Thr ACC Asn AAC Ser AGC s
u Te AUA Thr ACA Lys AAA Arg AGA o

Met AUG Thr ACG Lys AAG Arg AGG

Val GUU Ala GCU Asp GAU Gly GGU
G | Val GUC Ala GCC Asp GAC Gly GGC
Val GUA Ala GCA Glu GAA Gly GGA
Val GUG Ala GCG Ghi GAG Gly GGG
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10.-Fes un cercle al voltant de V (veritable) défs).

» La major part d’especies conegudes actualmepkistien fa milions d’anys. V F

* L’extincié d’una espécie és un fenomen reversigl&

* Els canvis que s’adquireixen durant la vida no lséretables. V F

* La sexualitat és un fenomen que afavoreix laabdlitat en els éssers vius. V F

* La seleccid natural es basa en la superviveraiends fort. V F

 El ximpanzé és un dels avantpassats, encaradad®spécie humana. V F

« Els primers individus de I'espécie humana vamesa Africa fa uns 200000 anys. V F
» Les mutacions només poden tenir lloc quan higents mutagens presents, com ara
radiacions d’alta energia o algunes substanciesiqués. V F




11.-D’'un encreuament entre un ratoli blanc i ureale negre, hem obtingut deu

ratolins, tots amb el pelatge ben gris.
a. Fes I'encreuament per tal de determinar les inforoms genétiques dels

dos progenitors i les de la descendencia.

b. Si encreuem dos ratolins de color gris, sortirareépli de color blanc? |
de negre? Explica-ho.

12.-La senyora Desconfiada va tenir una filla @liaica L’Encert. La senyora
Desconfiada no s’acaba de creure que el nado goetén a I’habitacio sigui fill seu de
debo. Sabent que ella té el grup sanguini O i tipare de la criatura és del grup
sanguini A, justifica si poden ser els pares ddbngue és del grup sanguini B.

13.-Aquests dibuixos corresponen a dos exemplagsie® poblacions de I'espécie
Adalia bipunctata (marieta de dos punts). Si les poguessis veurelen@ncara hi
veuries més diferencies.




* Quins son els criteris que s'utilitzen per saietos organismes son de la mateixa
especie?
» Suposem que al laboratori tenim forca exemplares dues poblacions. Podries

imaginar-te un experiment per saber si realmendles poblacions pertanyen a la
mateixa especie?

14.-Que és la seleccié natural? Que és I'adapt&bipfica la relacid que hi ha entre
aguests conceptes. Fes-ho a través d’algun exemple.




Fixa’t en els ossos de les extremitats del costat.

a) Per que diem que s6n drgans homolegs?
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b) Omple la taula.

ANIMAL { GRUP ZOOLOGIC FUNCIO DE LEXTREMITAT

cavall

granota

ratpenat

lleé mari

gavina

huma

16.-ldentifica quin tipus de cicle cel-lular esrespon a cadascun dels esquemes. Indica
sobre cadascun dels esquema en quin moment em&adai. Relaciona a quin cicle
biologic té cadascun d’aquests éssers viu: hunfiangs i molsa.

Cicle 2

Cicle 3

zigot
2n

Cicle biologic :
Exemple:




Cicle biologic :
Exemple

Cicle biologic :
Exemple

17.- En el tomaquet el caracter fruit vermell (R)déminant sobre fruit groc (r). Si
creuem una planta homozigotica per fruit vermelbaattra de fruit groc. Quin aspecte

tindra la descendéncia?

18.-En les cel-lules somatiques, quants cromostenés i de quin tipus?

| en les sexuals?

19.- Relaciona els seguents conceptes:

Genética: Cadascuna de les manifestacions defsdjen caracter
Al-lel: Ciencia que estudia I'herencia dels ctees

Recessiu: Conjunt de caracters que manifestgaiosme

Fenotip: Al-lel que no es manifesta
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2.. Inventa una sequéncia d’'un gen

3. Inventa una sequencia dARN m

21. 1.En quina fase es troba la cel-lula A?. Q&tifica si pertanyen al mateix
organisme, deduint la seva dotacié cromosomicananant els cormosomes.9.3.
Quants cromosomes hi hauria en les seus esperma®@ios respostes si sOn especies
diferents).

A B (Mitosis)
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22.1. Nomena 22.2. Descriu els processos, pas atiisgant numeros: ,1.2,.3.---

Agrobacterium tumefaciens Ve
bacterium

A
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) Foreign DNA

23.- Indica si les afirmacions seglients son cerfatses. Raona la resposta en cada cas:
a) Els hominids van conviure amb els dinosaures
b)Amb I'aparicié de la nostra espécie s’ha atueatdlucio.

c) Una de les causes de separacid entre poblaésna preséncia d'una barrera
geografica.

d)Els dinosaures poden tornar a apareixer
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24.-Sobre les estructures analogues i homologuesaimgiines afirmacions sén certes |
quines son falses.
Justifica la resposta en aquest darrer cas:
a. Les estructures analogues tenen un origen embigolgmu i una funcié o
semblant.
b. Les estructures analogues tenen un origen embigollierent i una funcié
semblant.
c. Les estructures homologues tenen el mateix orige@ ifuncié diferent.
d. Les estructures homologues tenen diferent oridggmiateixa funcio.

25.-A partir de I'estudi comparat de la morfologitanatomia dels éssers vius es van
aconseguir noves evidencies sobre I'evolucio dsters vius. Observa les estructures
anatomiques seguents corresponents a:

a) Brac huma b) pota de gos, c) ala de ratperaletd)de balena i respon les preguntes.

) &8 ~\ A

a) Explica de quins tipus d’organs es tracta?

b) Qué ens indica aquest tipus d’organs.
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26.1es imatges A i B son microfotografies de cel-luesyides amb blau de metile.
Una d'elles correspon a cél-lules animals (mucesalbthumana) i I'altra a cel-lules
vegetals (epidermis de ceba).

Calculeu el nombre d'augments amb qué esta fetmdtge B i identifiqueu quina
imatge correspon a les cel-lules animals i quiles aegetals. Expliqueu la vostra opcié

Pagines web recomanades
http://recursostic.educacion.es/ciencias/biosfezb/w
http://www.xtec.cat/~jgurrera/
http://www.arrakis.es/~ibrabida/biologia.html

Aquestes pagines et poden servir de consultaenear una mica més en el mon de la
biologia.
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